Enterprises Report企业报道 😈

巅峰起舞的轻工"大国工匠"

·山西省新绛县绛州澄泥砚研制所蔺涛

蔺涛,中国文房四宝协会副会长,山西省 新绛县绛州澄泥砚研制所所长; 首届中国文 房四宝制砚艺术大师,首届山西省工艺美术 大师,首届山西省陶瓷艺术大师;山西省十大 文化创新人物,山西省委联系的高级专家,山 西省委宣传文化系统四个一批专家、山西省 学术技术带头人。

2014年蔺涛获"全国五一劳动奖章"。 2015年蔺涛因在澄泥砚的传承、保护与发展 方面做出的突出贡献,被中共中央、国务院授 予"全国劳动模范"荣誉称号。2018年被中国 轻工联合会授予轻工"大国工匠"荣誉称号。 2019年入选"山西省三晋英才支持计划'高端

三十一年的执着坚守、艰难跋涉,蔺涛每 一步都走得实实在在。

复苏国宝

是父亲蔺永茂将蔺涛带上制砚这条道

提起蔺永茂,在中国澄泥砚行业无人不晓, 是行业唯一的国家级代表性传承人。蔺永茂先 生极具事业心,一生视事业如生命。1983年,他 担任县博物馆业务馆长, 在浩瀚的馆藏史料整 理过程中,刹那间萌生一个梦想:让失传300余 年的绛州澄泥砚再现天日、重放光彩! 于是,他 便开始了大量的史料收集与整理工作。

当时, 蔺涛在县城的一所学校担任美术 教师,正是意气风发、工作得心应手之时。但 为恢复绛州澄泥砚传统制作工艺, 他毅然放 弃城市的优越工作,回到离县城20多公里的 偏僻老家,同父亲一起研制开发澄泥砚。从 此,蔺涛踏上一条坎坷之路,一条苦心志、劳 筋骨之路,一条成败莫测之路。

没有资料,更没有实物样品,父子俩千方百 计搜集图片,查书籍,青灯、黄卷几乎成为生活 中唯一的内容,哪怕是只言片语,也一一抄录, 反复推敲,领悟其中奥妙。那时试验尚在开始阶 段,白天繁重工作已让蔺涛身心疲惫,试制只能 晚间进行。所有工序都需纯手工制作,他一遍遍 揉泥、砸泥、制坯、雕刻、烧制……经常是汗流浃 背。送走了多少个黑夜,迎来了多少个黎明,就 连揉泥的桌子也不知用坏了多少张。当时只有 一个信念:不做则已,做则成功!

试制期间经历的悲喜一言难尽! 汾河古 河床长达 200 多华里, 蔺涛和父亲一处一处 地仔细勘察;在汾河中采取泥料,暴雨涨水浪 头突然袭来,蔺涛险些没入水中;高崖下边采 土,没想到崖体塌落,又差点被埋崖下;陶窑 点火烧砚,给泥坯撒置添加剂,引起一股烈火 夺孔而出,头发眉毛一烧而光。窑炉烧制是最 关键的一个步骤, 烧窑时他在窑坑里铺个塑 料布、旧褥子,直接就睡在窑坑里,睡在窑炉 旁……十年执着,三千多个含辛茹苦的日日 夜夜,也许是蔺涛的执着感动了苍天,也许真 应了那句古话"精诚所至,金石为开"。1993年 夏天, 澄泥砚终于研制成功。 当蔺涛拿着自己 授鉴定,并得到高度评价时,他禁不住热泪盈 眶。这一切付出都值了!

创新发展

文人曾耕耘于砚田,但用砚的时代毕竟 已去。在如今的高科技时代,蔺涛却让澄泥砚



五星出东方利中国砚一1





钢铁长城砌 -3





不忘初心砚-6

重新走入历史,再现当年的"芳华绝代"。

30多年来,蔺涛的足迹遍及全国所有砚台 产地,他从姊妹砚种中学习借鉴,为古老的澄泥 硕注入了新的生命力。他积极参加中国文房四 宝艺术博览会和各种国际博览会、技艺大赛等 赛事活动,宣传中国的砚文化,让更多的人了 解、体验、感受中华文化的博大精深。

一方砚,就是一个历史文化的切片,折射 着、透露着一段文化的雅韵。在制作上,蔺涛 继承传统的古法制砚技艺,每一道工序均亲



名砚的名贵品质。在设计上,他不断丰富砚主 代浪漫元素的完美融合。

"数十载坎坷岁月路,三十年风雨不寻常"。 2006年绛州澄泥砚被认定为"中国驰名商标"; 2008年蔺氏"绛州澄泥砚传统手工技艺"入选 "国家级非物质文化遗产名录",填补了中国澄 泥砚领域的空白。蔺涛的作品五度蝉联中国文

房四宝行业最高荣誉——"国之宝"称号;六度 荣获世界手工艺品的最高荣誉——联合国教科 文组织"世界杰出手工艺品徽章"。2010年,"东 方之冠砚"成为上海世博局定制产品,2011年 "荷塘月色砚"被清华大学选定为"百年校庆特 制礼品",并在北京、台湾两地清华大学成功展 出。蔺涛还出版《绛州澄泥砚砚谱》《中国名砚· 澄泥砚》《荷香砚韵》等书籍。

创新是文化发展的灵魂。2015年,蔺涛将 传统文化与现代科技相结合,对澄泥砚传统 的成色机理进行科学研究,成为山西省科技 厅重点支持项目。2011年——2018年,他将 传统文化产品和红色文化相结合, 开创了当 代中国澄泥砚制作的新领域。他设计制作的 "红色革命圣地系列砚"、"抗战系列砚"、"纪 念改革开放 40 周年系列砚"、"红船精神砚" 在全国引起诸多好评,被全国各大博物馆收 藏。将古老文化注入现代元素,这是内容的创 新,更是时代的亮点。

巅峰起舞

黄金有价泥无价。一捧泥土,经千淘万 滤、千锤百炼,终成"名品",登上大雅之堂。而 对蔺涛来说,未来将面临新的挑战。

巅峰起舞竟风流。目前,蔺涛投资建设的 占地 41 亩的"绛州澄泥砚文化园"正式运营, 十余种充满民间气息的国家级、省级非遗项 目在此集中展示、体验、销售。身处"澄泥砚珍 品馆",可以欣赏到中国最好的澄泥砚藏品, 了解砚的历史与文化传承;置身"非遗展示中 心",可以观看到绛州云雕、绛州木版年画等 的制作过程;进入"非遗体验区",可以发挥想 像、亲自动手制作非遗产品,并将此带走作为 独一无二的文创纪念品……一园之中,可以 探秘非遗传统文化,认知非遗文化的精髓;可 以亲自体验制作乐趣,传承大师工匠精神。这 是由"观光游"到"文化深度游"的转变,是"文 化+旅游"业态的创新。

在寻访的路上记录成长, 在体验的路上 传承非遗,绛州澄泥砚文化园投入使用以来, 已接待游客3万余人,一批批大师在这里和 游客进行常态化的交流互动,新绛这座国家 级历史文化名城的知名度在不断得以提升。

▼相关链接

蔺涛事迹

蔺涛 30 多年坚持一线工作,历尽艰辛,挖 掘研制, 使失传三百余年的绛州澄泥砚重放 异彩并有创新与发展。作品获百余项国际、国 内大奖,成为中国同行业第一品牌。他将传统 艺术与现代科技结合,对澄泥砚传统的成色 机理进行科学研究, 成为山西省科技厅重点 扶持项目。他多次参加"中国砚文化高峰论 坛"及国内外文化交流活动,将中国的传统文 传统文化产品和红色文化相结合, 创作出系 作的新领域,被全国10余家博物馆收藏。2018 年他建设的集文化交流、非遗展示等功能于 一体的"绛州澄泥砚文化园"正式运营,彻底 实现了非遗文化从单一文化产业到文化旅游 产业的转型, 开启了非遗文化新时期保护传 承与发展的新模式。



茅台献礼 中华人民共和国成立 70周年展览揭幕

莫言点赞"飘香的历程"

时光自有壮阔,香气晕染人心。作为献给 祖国70华诞的礼物,茅台集团与贵州省博物 馆共同举办的"飘香的历程(1949-2019)—— 茅台献礼中华人民共和国成立70周年"展 览,9月8日正式开展。187件茅台相关文献 资料、文物藏品,真实记录了70年来茅台变 迁的历史图景和成长轨迹。

贵州省国资委副主任安丰明,省文化和 旅游厅副厅长袁伟, 茅台集团党委副书记王 焱出席开幕式,茅台集团党委委员、总法律顾 问段建桦主持。

上午10时,贵州省博物馆外广场,灰色 与红色相间的茅台展馆格外引人瞩目,白色 "MOUTAI"位于左上角,红色的"飘香的历 程——茅台献礼中华人民共和国成立 70 周 年",浸润茅台情怀。

当天,贵阳虽有阵雨,亦阻挡不了茅台对 于观者的巨大磁力,嘉宾冒雨入馆感受茅台 70年飘香历程,诺贝尔文学奖得主、著名作 家莫言亦现身人群中,认真观展。

在讲解员的带领下, 嘉宾饶有兴致地进 入展厅。刚进展馆,迎面看到的是茅台集团的 中英文介绍,沿右而行,既有巴拿马万国博览 会现场智掷酒瓶振国威的荣耀再现,也有茅 台前身三家烧坊生产场景的历史还原。

观众纷纷惊奇展馆现场飘逸浓浓酒香, 仔细寻访,原来是源自一个蒸气氤氲的大酒 甑。近一个世纪以来的白酒生产场景变化由 此呈现,从马驼肩挑的艰苦场景到今天的现 代化工业大生产,沧海桑田,茅台酒酿造的两 大原料——红缨子高粱和小麦原样移到了现 场,则是情怀不变的金色田野。

当莫言走到红缨子高粱陈列处,不由让 嘉宾想起了莫言代表作《红高粱》,莫言也和 嘉宾聊起高密红高粱与红缨子高粱的区别。

"1949年10月1日,茅台酒成为开国宴 主酒""2003年茅台酒突破万吨大关"……一 个个白色投影,吸引了嘉宾的目光,这些都是 茅台 70 年的大事记。

台酒,不乏邓小平同志珍藏的贵州茅台酒、 1972年尼克松访华接待用酒等珍贵文物,大 家纷纷拍照并分享到朋友圈。

现场人气最旺的网红主角当然是各种茅

据悉,这些是1949年至今不同年代、不同 商标茅台酒以及独一无二的文物级茅台酒,以 此为镜,可折射中国酒业的兴起与繁荣。

莫言认真听着讲解员的讲解,不断地露 出赞许的神情,对各个时期的茅台酒都表现 出了极大的兴趣,欣赏许久,赞叹不已。

"茅台的发展始终与共和国的繁荣进步 "王焱在致辞中激情回顾 70 年筚 路蓝缕,他说:"本次展览是我们献礼祖国七 十华诞,切实推进'文化茅台'建设,扩大茅台

品牌文化影响力的一次虔诚行动。

"今天的贵州茅台,正以建设'文化茅台'为 契机,搭建起茅台品牌和消费者之间的文化桥 梁",段建桦表示,茅台将推进"文化茅台"建设, 进一步扩大茅台品牌影响力,在全球获得更广 泛的认可、接受和尊重,成为传播中华文化、讲 好中国故事的参与者、推动者和先行者。

袁伟提及省博物馆和茅台的缘分, 感慨 非常。1953年茅台完成对"恒兴烧房"的接 管,并正式成立"贵州省事业专卖局仁怀茅台 酒厂",同年贵州省博物馆老馆也开始筹建。 袁伟认为,"茅台的发展历程也是新中国工业 从一穷二白到后发赶超的一个缩影,茅台的 故事,是贵州的故事,也是国家的故事。"

安丰明带来了热忱期待。他说,今年是中 华人民共和国成立70周年,是贵州省决胜脱 贫攻坚、同步全面小康的冲刺之年,也是茅台 集团迈向千亿的关键之年。"献礼展"的举办恰 逢其时、意义非凡,它将为我们展示茅台建国 以来的发展成就,为大家了解民族工业的发展 成长提供一个生动鲜活的示例,也能让大家在 茅台的历史中汲取前行的精神养分和动力。

这是罕有的独立品牌文化展, 更因为现 场弥散的酒香,给观众留下深刻印象。

重量级展品中,有一封感谢信惹人动容, 由青海省 21 岁藏族女孩拉木卓玛在收到"中 国茅台·国之栋梁"助学金时亲笔所写。"青春 只有一次,而我愿意为梦想勇感……"

现场还有非洲莫桑比克茅台援建小学 后,学生们送给茅台的精美手工作品-只色彩斑斓的鸟巢。这些情意深重的展品,是 茅台遍及四海的公益香气。

茅台献礼中华人民共和国成立70周年 展览,亦是继"文化茅台"宣讲团启动后,建设 "文化茅台"的又一重要举措,茅台正以日积 月累之功,成水到渠成之事,让"文化茅台"成 为茅台新时期发展的重要标志,成为茅台软 实力提升的重要标志。

据悉,该展览每天上午9时至17时开 展,公众可免费参观,展览将持续至10月10 (本报记者 樊瑛 张建忠 组稿)

TMS 集团扩大越南投资合作

8月22日至24日,澳大利亚总理斯科 特·莫里森(Scott Morrison)和夫人一行莅临访 问越南。从而为两国商界在投资合作上提供 了更多的发展机会。

8月22日晚上,做为两国合作投资的桥 梁 -- TMS 集团董事长兼悉尼越南商业协会 (VEAS)主席 Nguyen Ba Luan(阮伯论)先生, 陪同越南驻澳大利亚特命全权大使 Ngo Huong Nam和 VCCI 主席 Vu Tien Loc,参与 庆祝澳大利亚总理和夫人及澳大利亚高级代 表团莅临越南参访。

8月23日上午,TMS集团董事长 Nguyen Ba Luan 和副董事长 Nguyen Viet Thung 参与 越南总理阮春福和澳大利亚总理斯科特莫里森 主持下的越南和澳大利亚企业之间交流合作机 会的会议。 同一天, 副董事长 Nguyen Viet Thung 和 TMS 集团总经理 Doan The Dung 亦 参加欢迎澳大利亚总理斯科特·莫里森、夫人和 澳大利亚高级代表团访问的宴席。

Nguyen Ba Luan 先生出席了越南总理、 澳大利亚总理两国领导人的会谈,Nguyen Ba Luan 先生表示:"我希望越南政府和澳大利亚 政府继续创造顺利投资环境,鼓励两国企业 发展,我们相信,在斯科特·莫里森总理访问 越南之后,将为两国企业开辟新的发展机遇, 进一步促进越南 - 澳大利亚的外交和合作 关系的日益友好"。

拥有 16 年营运经验的 TMS 集团,现在主 要经营的是房地产,教育培训,旅游,零售,能 源,并涉及基础设施,医疗保健,高科技农业



和建筑等领域的多行业经济集团。TMS 集团 选择领先且享有盛誉的国内和国际合作伙 伴,与越南领先的银行如 Vietinbank 和 MB Bank 合作; Hoa Binh 建筑承包商; 世界著名 设计单位:Callison RTKL,Ten design,Aedas, Humphreys&Partness; B + H ······TMS 集团 在日本, 澳大利亚和世界上其他一些国家均

TMS 集团注重发展房地产领域的活动, 目标成为著名的房地产开发商, 开拓可持续 城市生态系统的发展。TMS集团已经展开许 多大型度假村和住宅项目:TMS Hotel Da Nang Beach 酒店位于岘港 My Khe 海滩-全 已开始投运。规模 42 层高的 TMS Hotel Quy Nhon Beach 项目是最高的五星级酒店,已成 为 Quy Nhon 和 Binh Dinh 城市的新象征。 该项目于2009年6月初开始封顶,预计将于 2020年第二季度投入运营。 福安市 TMS Grand City 都市区由 TMS

集团以日式风格开发,拥有现代化的优质公 共服务系统,为居民带来绿色、宁静、舒适的 生活环境。TMS Grand City Phuc Yen于2019 年6月的第一期投入运营。到目前为止,TMS Grand City Phuc Yen 是永福省的第一个现代 化、同步化的日式城市区域,成为当地人和周



边地区领先的娱乐和文化交流中心。

TMS 集团将继续开发一系列高端房地产 项目,并以国际化标准,在昂贵沿海地区或者在 拥有发展潜能的大城市发展,如平顺、广平、永 福、北江、太原等城市。TMS集团在这些地理位 置较为优越的大城市开发的房地产项目,不仅 吸引了众多国内外投资者的关注,也显示出 TMS 集团日益增长的财务潜力和发展规模。

由越南总理阮春福和澳大利亚总理斯科 特莫里森主持的 TMS 集团董事长及越南澳大 利亚企业代表之间的会议及交流,将继续给 TMS集团开发的大规模房地产项目带来广泛 的合作机会。